

畅游中国 幸福生活

秦巴老街惬意行

□ 许兵 本报记者 任丽

一条老街，穿过悠悠岁月，承载着厚重的人文底蕴、民俗风情；一条古巷，引来各方游客，活色生香的市井烟火令人沉醉……5月1日，走进陕西省安康市石泉县秦巴老街，县令出巡、审案表演，以及花鼓坐唱等民俗表演，让游客流连忘返。

石泉，很容易让人想到“清泉石上流”的诗句，这座陕南小城也的确如它的名字一样美丽。石泉古时因于午古道穿境而过、汉江水运发达而繁华一时，如今老城还保留了一条明清老街、两座城楼。

入选第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区的秦巴老街位于石泉县城中心区域，始建于西魏，距今已有1800年历史。老街南临汉江，顺地势而建，街旁建筑青砖黛瓦，临水照街，别有一番韵味。东西城门、禹王宫等历史遗存，石锅鱼、鼓气馍等特色美食，让秦巴老街成为深受游客

青睐的休闲度假目的地之一。

“这条老街原来由于年久失修，破旧、环境差，游客寥寥无几。后来，县委、县政府对老街的形态、文态、业态进行优化提升。现在，这里环境好、配套全、服务优，节假日还会有地方特色演出丰富游客体验。”石泉县城关镇老城社区党支部书记刘世元变身“导游”现场推介。走在街道上，街头巷尾传来孩子们的嬉笑声，小猫慵懒地晒着太阳，青石板路被时间冲刷得油光水滑，老街居民依旧如往常一样生活，游客感觉时间在这里变慢，身心顿时放松不少。

“商贩们将生意融入老街的烟火中，餐饮店里的人们吃着石泉味道，时不时传出几句方言俚语，伴随着5月的暖阳，惬意得让人羡慕。当地倡导‘让利于客、让路于客、让停车位于客’，走到哪里都有志愿者进行服务

引导，非常暖心。”来自湖北十堰的游客徐刚说。

“以前来秦巴老街，只能看看古建筑。现在在这里能吃、能玩、能体验的太多了。”在石泉县生活了20多年的市民郑玲说，每逢外地亲友来访，都会带着他们到秦巴老街游玩。秦巴老街已成为石泉人招待八方来客的“会客厅”。

“五一假期，老街上每天都安排有‘县令审案’、舞狮舞龙等民俗文化展演，同时还开展手工市集、非遗体验等活动，进一步提升游客的参与度和体验感。”石泉县全域旅游发展中心主任陈晨告诉中国旅游报记者，近年来，石泉县按照“传承历史文脉、留住古韵乡愁、把握地域特色、促进产城融合”的建设理念，持续对老街“一街十六巷”进行改造提升，积极探索“旅游+”产业发展模式，深挖秦巴老街

历史文化内涵，在保留老街特色风貌的同时，业态更加丰富，品质进一步提升，游客也越来越多。

夜幕降临，秦巴老街人潮涌动，舞狮舞龙等民俗表演“吸睛”无数。沿街店铺生意火爆，烤鱼、石锅鱼等美食热辣滚烫……“我们店里每天都有好几十桌客人，节假日最忙时候一天能接待上百桌。”秦巴老街上一家石锅鱼店的负责人郑书锐说。

“五一假期游客多，我们通过开展老街业态、市容环境‘双提升’行动，提前在老街上增设志愿服务岗，努力为广大游客提供全方位服务保障。”陈晨介绍，下一步，石泉县将持续完善秦巴老街管理体系，不断提升服务水平，着力形成保护带动利用、利用促进保护的良性循环发展格局，推进历史文化遗产活化，让广大游客在历史文化街区里感受历史的痕迹和生活的美好。

“长有四爪、身躯长而灵活、身负鳞片、头部长而突出”的神奇动物在哪里？五一假期第一天，来自湖南的润竹小朋友全家在海南热带野生动植物园开启了一场“寻龙奇旅”。大小朋友们纷纷化身神龙、狮王雷鸣和金爪虎王，根据指引完成科普答题及游园挑战，在娱乐中学习动植物科普知识，感受不一样的自然教育。

为了给游客提供优质旅游产品，打造舒心、放心的旅游环境，海南野生动植物园结合园区特点，特别策划了“五一趣野游·海野寻龙奇遇记”假日研学活动，采用儿童剧本娱乐+自然教育的方式，通过“寻龙奇遇打卡”“龙潮亲子互动派对”“龙学渊博科普嘉年华”等一系列活动进一步提升游客体验，增加五一假期活动的科普互动性和趣味性。

在本次“寻龙奇遇”中，动物园引导游客寻找符合“龙”特征的动物，圆鼻巨蜥展区、蟒蛇展区、两爬馆展区、侏罗纪公园成为热门打卡地。孩子们仔细观察着动物们的不同特征，对侏罗纪这一恐龙繁衍最鼎盛时期充满好奇。逼真的恐龙模型和突如其来的低吼让孩子们兴奋不已，小朋友纷纷化身丛林探险向导，提醒后方队友小心热带雨林中随时出现的凶猛巨兽……

“这是我体验过的最精彩有趣的一场研学活动，让我不仅对龙文化有了更深的了解，还知道了很多关于蜥蜴、蟒蛇、恐龙的知识，还有奖品可以拿，太好玩啦！”润竹小朋友直呼过瘾。

“我们希望每次出游都能让孩子有所收获，所以在小长假选择目的地时都会考虑结合一些具有研学特质的景区景点，让孩子们假期过得更有意义一些。”润竹小朋友的妈妈说。

海南热带野生动植物园营销总监李冬林介绍，园区依托丰富的动植物资源，推出了不同主题的科普研学产品，通过互动方式让孩子们边玩边学，引导他们了解动植物习性，学会保护、欣赏动植物，力求让青少年在园区体验一段难忘的动植物研学之旅。

与此同时，海南热带野生动植物园还针对不同青少年群体构建了三级研学体系，在“研”字上下足功夫。第一层级是完全免费的大众科普，园区定期举办不同主题的科普活动，青少年只要入园就可参与，体验科普的乐趣；第二层级是专题研学，针对孤独症、福利院儿童等特殊群体，安排专门的科普研学活动；第三层级是商业化定制研学，根据不同学校或企业团队的需求以及群体特点，量身定制研学旅游服务。

研学旅游不

寻龙奇遇在「海野」

□ 王赵海

仅是“旅游+”，也是“教育+”。李冬林介绍，研学旅游不是到旅游景点打卡，而要有清晰的目标、主题、内容，还要有成果。该园区将继续深入挖掘研学产品应有的“是景区也是课堂”的意蕴，把动植物的科学精神、文化内涵讲出来，真正让游客有所收获。

园博园里的多巴胺

□ 孟萍

波斯菊花海、魔法舞台剧、魔法人物快闪巡游、泼水大作战、沙滩摸鱼、科普体验、美食市集……八桂大地的夏天总是来得更早一些。五一假期，广西南宁园博园景区推出丰富多彩的“夏日多巴胺 嗨玩五一”系列活动。不少市民游客全家出动，前来参与活力派对，畅享合家欢假期。

一进景区东门，就看到一群魔法人物被游客团团围住。“神秘巨龙”人偶、“神奇生物·卡尔”等7个魔法人物表演近景魔术，近距离与观众互动。不少小朋友满怀对魔法的好奇，争着与魔法人物握手、合影，一派烂漫天真。

游客跟随着魔法人物一路巡游，

来到演艺中心舞台前。舞台剧《奇思异想魔法学院》正在上演。全剧由5个篇章构成，以奇妙梦幻的魔术表演，呈现不同风格的魔法师争夺冠军的故事。立体的视觉效果、精彩的魔术表演、有趣的互动设计赢得现场游客的阵阵掌声。

假日出游怎么少得了赏花打卡呢？园博园里波斯菊花海盛放，色彩缤纷的花海带来多巴胺指数的飙升。市民刘再和姐妹们穿着鲜艳的裙子，在花海中不停地寻找角度拍照，笑靥如花。“今天阳光好，花开得鲜艳，一定要多拍点照片。”刘再说。

在清泉湖畔，清泉湖广场、小银滩、珠海园、阳光草坪成了清凉乐园，阳光、沙滩、棕榈树营造出休闲度假

的氛围。梁一杰小朋友在妈妈帮助下换上装备进入水池，和热情的NPC展开一场“水枪大作战”。景区工作人员还在场边设置了运水车，清凉的水从喷头中不停洒向活动区域，将气氛推向高潮。“妈妈，我玩得开心！老师布置的作文我就写《快乐的一天》。”梁一杰说。

在水池旁边，随着DJ放送的动感音乐和热情的鼓动，许多游客加入“擎天柱”“威震天”等机甲现场蹦迪，点燃狂欢氛围。现场还有吃瓜大赛、捕鱼达人等有趣的清凉活动，让游客尽情享受快乐多巴胺。

园博园景区工作人员介绍，五一假期，景区的活动动静结合，趣味十足。“静”指的是科普体验活动，在科

普手工区，有扎染、画扇等非遗技艺讲解，游客可在帽子、帆布袋、T恤上进行创作，亲手制作独一无二的作品带回家。

折叠、捆扎、浸染、清洗、晾干……每一道工序都一丝不苟。游客李敏敏是传统文化爱好者，她不仅身着汉服来游玩，还亲手制作了一条扎染手帕。“这种蓝白相间的色彩很清新，和夏天很配！”李敏敏对自己的体验成果很满意。

在园博大道的清凉市集内，一把把大阳伞下坐满了游客。这里有南宁酸嘢、生榨米粉、手打柠檬茶、文创冰淇淋等消暑小吃、饮品，游客可一站式补充能量，尽情享受假期美好时光。

贺兰山下不夜城

□ 王涛

空中飘散的香味、闪烁的霓虹灯、川流不息的人群、醉人的宁夏“花儿”，此起彼伏的欢声笑语……5月1日，夜幕降临，游客从四面八方聚集到宁夏贺兰山下的国家级旅游休闲街区——银川市西夏区怀远夜市。

“我们一行33人是从陕西宝鸡到宁夏的旅游团。白天在沙坡头景区玩了一天，晚饭安排在怀远夜市，边吃边玩。早就知道怀远夜市是宁夏最有名的网红夜市，来了才发现这里好吃、好玩的太多了。”游客赵女士说，原本打算在怀远夜市停留2个小时，现在已经逛了3个小时，大家还意犹未尽不想走。

“怀远夜市这几年知名度和美誉度快速提升，成为宁夏旅游的一个热门打卡地，游客在这里体验感很好。”当天带领旅游团在怀远夜市游玩的宁夏中旅导游陈华说。

怀远夜市东门入口处的宫廷牛肉饼店是现做现卖，隔着玻璃窗能清

楚看到4名厨师正有序忙碌着，门口排队的游客超过20人。

“我们从内蒙古乌海开车到这里只用3个小时，今年已经是第3次来怀远夜市玩了。今天晚上人太多，烤羊蹄、辣糊糊等摊位都得排队。”游客王峰说。

“我是银川人，得知今天晚上怀远夜市有灯光秀、‘花儿’演唱会、非遗文创展销等活动，再加上五一假期可以免费停车，家里人都要来，来了就不想走。”市民马玉林说。

夜幕下，怀远夜市风还桥上站满了游客。人们打卡灯光秀、听“花儿”、享美食……从桥上俯瞰特色餐饮区、非遗集市、旅游购物区、娱乐健身区，游人如织。

“25克一袋的枸杞、小袋八宝茶，这些能随身携带的宁夏旅游商品最受游客欢迎，昨天收入800多元，今天收入超过1000元没问题。”在旅游购物区，忙着招呼游客免费品尝枸杞、

八宝茶的王红红说。

“我们的演出安排在风还桥上进行，与游客互动不断。按照计划，我今天唱3首，但游客热烈的掌声让我忍不住一次次加唱，记不清今天晚上唱了几首了。”宁夏“花儿”非遗传承人马学军说，宁夏“花儿”如今越来越受游客欢迎。

“今天晚上，怀远夜市的游客超过8万人次。”正在现场忙碌的银川市西夏区文化旅游体育广电局局长马海波说，为了迎接五一假期旅游高峰，西夏区提前对怀远夜市600多家经营主体进行“体检”，确保食品安全和诚信经营。同时，在怀远夜市举办多种主题活动，丰富游客体验；组织100多名志愿者维护秩序，帮助游客解决问题。

当天22时，怀远夜市的各种文旅活动结束，但夜市所在的怀远路和文萃北路两边，来自全国各地的自驾旅游车辆仍一眼望不到头。在

被誉为“银川人深夜食堂”的怀远夜市带动下，贺兰山下的西夏区变成了一座不夜城，让全国各地游客流连忘返。

据了解，五一假期第一天，宁夏接待游客57.74万人次，实现旅游收入3.08亿元。怀远旅游休闲街区、敬德街旅游休闲街区、向阳街旅游休闲街区等旅游休闲街区点亮宁夏五一假期城市夜经济，成为宁夏文旅消费市场一大亮点。